

日谋求提升海上争端空中震慑力

日英战机首次举行联合演习

新华社上午电 英国空军4架“台风”战斗机22日傍晚抵达日本青森县三泽空军基地,将投入23日与日本航空自卫队展开的联合演习。路透社解读,这是日英两国战机自二战以来首次举行空中作战演习,也是日本航空自卫队首次与美国之外的国家在本土举行联合演习,象征意味颇浓。

日英两国外长和防长在1月“2+2”磋商期间达成这项联合演习计划,日本航空自卫队4架F-2战斗机和4架F-15战斗机将参加演习,英军则派出4架“台风”战斗机以及空中加油机、运输机和150名人员。

英军战机抵达后,英国空军中校埃利奥特发表简短讲话,称希望在演习中与日本航空自卫队相互学习。

日本航空幕僚长杉山良行上月在新闻发布会上说,日本希望通过此次演习加强与英国空军合作行动的能力。

路透社报道,“台风”战机到访为日本航空自卫队提供了一次近距离观摩欧洲最先进战机的机会,借此为“F-3战机项目”取经。

“F-3战机项目”被视作日本自卫队现有F-2型战机的升级版,能够与日本向美国订购的F-35战机以及本土制造的F-15Js战机升级款配合执行任务。日本防卫省官员披露,这一项目涉及总金额高达400亿美元,将是多年来日本金额最大的战机招标项目之一。

对于“F-3战机项目”,多家西方军火商表现出极大热情。除美国洛克希德-马丁和波音公司外,由欧洲多国防务企业组建的欧洲战斗机有限公司也被视作潜在竞标方。

军事专家表示,日本近年来一直寻求对正在服役的战机更新换代,以提升在海上争端中的空中震慑力。消息人士说,日本政府预计2018年夏季宣布招标结果,最早本世纪20年代末期全面部署这些战机。



■“台风”战斗机

图CFP

埃及终审判决 穆尔西20年徒刑

新华社开罗10月22日电 埃及最高法院22日作出终审判决,埃及前总统穆尔西因在2012年总统府外抗议示威活动中非法拘禁并暴力镇压示威者,被判20年有期徒刑。

这是埃及最高法院首次对穆尔西所涉案件作出终审判决,此前穆尔西还因越狱、间谍行为等多项指控在数次审判中获判死刑和无期徒刑。根据埃及法律,穆尔西有权对判决提出上诉,最终由最高法院作出终审裁定。

2012年12月4日,数万名埃及民众在总统府外示威游行,要求穆尔西撤销新宪法声明并推迟新宪法草案公投,还有人要求穆尔西下台。穆尔西支持者与反对者爆发大规模冲突,造成10人死亡,超过700人受伤。

喀麦隆火车脱轨 至少70人死亡

新华社雅温得10月22日电 喀麦隆中部大区埃塞卡21日发生火车脱轨事故,造成至少70人死亡、600人受伤。

喀麦隆总统比亚22日向事故遇难者表示沉痛哀悼,要求政府采取一切措施向事故受害者提供帮助,并责令相关部门对事故原因展开调查。

比亚宣布24日为全国哀悼日,喀麦隆全国及驻外各机构将降半旗致哀。

一列由首都雅温得开往经济首都杜阿拉的客运火车21日在埃塞卡发生脱轨事故,救援人员目前仍在事故现场寻找遇难者,所有伤者已被送往医院接受救治。

新德里推 APP 发动民众助治霾

新华社上午电 印度首都新德里21日推出一款手机APP,以期发动民众力量,为缓解空气污染出一份力。

这款APP名为“改变空气”,用户下载后可通过上传污染物照片等方式,向政府相关部门实时报告公园焚烧垃圾、施工场所扬尘污染等现象,政府工作人员可通过APP处理相关投诉并展开调查。

化石燃料废气排放、建筑粉尘、农民焚烧秸秆都是造成新德里雾霾的原因,冬季低温、无风、干燥的气候条件也使污染物更容易沉积,世界卫生组织把新德里列为2014年全球空气污染最严重的城市。

为治霾,新德里禁止排量超过2.0升的新购柴油汽车上牌照,出租车换成压缩天然气发动机,高污染卡车也被征收更高费用。

俄欲派人“观察”美大选投票被拒

白宫:“公关噱头”意图不明



■美国选民在投票站提前投票

图CFP

美国政府官员21日说,针对下月举行的美国总统选举,俄罗斯提出派人前往多处投票站“观察”的想法,但俄克拉何马州、得克萨斯州和路易斯安那州均明确表示拒绝。

俄称想学经验

俄克拉何马州官员说,俄罗斯驻休斯敦总领事扎哈罗夫早在8月就致信该州官员,表示想在11月8日美国总统选举投票日派人前往一处投票站“实地观察”。

俄克拉何马州官员展示的信中写道,俄

罗斯准备在当天派驻休斯敦总领事馆一名工作人员前往投票站,目的是“学习美国在选举投票方面的组织经验”。

针对俄罗斯这一要求,俄克拉何马州21日予以明确回绝。该州选举委员会发言人迪恩说,根据俄克拉何马州相关规定,除了选举委员会工作人员和投票者外,其他任何人都不得进入投票站。

俄克拉何马州州务卿本奇给扎哈罗夫回信道,美国选举制度是“真正棒的系统”,希望俄罗斯官员能在电视前“观察”。

据美国媒体报道,扎哈罗夫还给得克萨斯州和路易斯安那州致信提出同样请求,这两个州也援引当地法律予以拒绝。

美疑是何居心

俄罗斯《消息报》援引俄罗斯选举部门官员的话说,美国国务院出于仇恨心理,授意各州把俄罗斯观察员挡在门外。

对此,美国国务院发言人柯比予以否认。他21日说,国务院没有就各州是否接受外国观察员给出建议,对于外国政府提出前往投票站“观察”的要求,各州政府有权根据当地相关法规决定是否同意。

白宫发言人欧内斯特则称,俄罗斯没有加入国际观察团,而是从本国层面提出观察要求,意图不明,不过是一个“公关噱头”。

俄笑选举不顺

俄罗斯国家杜马(议会下院)第一副主席、俄罗斯共产党第一副主席梅利尼科夫22日表示,美国拒绝俄罗斯外交官在美国总统选举中担任观察员,证明这次选举“并非那么顺利”。

他说,如果选举顺利,美国会同意俄罗斯外交官作为观察员前往投票站。

俄罗斯国家杜马议员、公正俄罗斯党第一副主席叶梅利亚诺夫则表示,美国共和党总统候选人特朗普所谓美国总统选举不是都干净、诚实的声明,让人得出结论:美国根本不希望组织选举时有广泛的公开性。

张旌

特朗普阐述“百日新政”计划

欲力挽落后选情不容乐观

新华社华盛顿10月22日电 美国共和党总统候选人特朗普22日在葛底斯堡发表演讲,阐述如果赢得大选和就任总统后100天内的执政计划。

特朗普说,政治上,将为国会议员设立任期限制,国会议员离任后5年内不得从事游说工作,前白宫官员终身禁止代表外国政府游说,禁止外国游说者为美国选举募集资金,联邦政府冻结招聘新雇员等。

经济上,特朗普表示将重新谈判或废除美国现有国际贸易协议,解除能源生产限

制,撤销基础设施投资障碍,将对气候变暖资金用于其他环境项目,阻止美国电话电报公司与时代华纳合并等。美国电话电报公司当天宣布,以854亿美元收购时代华纳。

在国家安全问题上,特朗普称将对难民和移民采取极其严格的背景审查,取消现任总统奥巴马针对移民问题颁布的行政命令,遭遣返的非法移民再次入境美国将被判2年监禁等。

特朗普表示,这些举措将在他人主白宫百日内,打包成诸如“终止非法移民法”或

“废除或替代奥巴马医保法”等提交国会。

美国媒体认为,特朗普的执政计划新内容很少,想要凭借这些政策力挽落后选情不容乐观。

在当天演讲中,特朗普还猛烈抨击民主党竞选对手希拉里·克林顿和华盛顿政治体制腐败,抨击美国媒体不诚实不公正。

他宣布,竞选结束后将把投诉他性骚扰或性侵的女性全部告上法庭。这意味着他要打10起以上官司。

特朗普日前宣布,如果胜选将“完全接受选举结果”,败选则视情况而定。这一表态令美国舆论大哗,希拉里团队和民主党以此作为他不适合当总统的证明。更多共和党人士声明不支持他竞选,认为他拒绝表态接受选举结果是巨大的政治错误。